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Lage melkprijzen  -  Overleg

Bijna een jaar geleden stelde ik aan toenmalig landbouwminister Hilde Crevits een vraag 
om uitleg over de lage melkprijzen. Maanden aan een stuk moesten de melkprijzen toen 
een ‘race to the bottom’ volgen. Landbouworganisaties als het Algemeen Boerensyndicaat 
(ABS) gingen dan ook bij meerdere retailers langs omwille van hun aankooppolitiek inzake 
melk. Na wekenlang actievoeren en vele vergaderingen leidde dit mee tot een correctie 
van de drastisch lage prijzen.

Jammer genoeg lijkt de geschiedenis zich momenteel te herhalen. Zo goed als alle kosten 
voor onze Vlaamse landbouwers stijgen vliegensvlug door verschillende gebeurtenissen en 
beleidskeuzes op nationaal en internationaal vlak, maar retailers lijken niet geneigd te zijn 
om mee te gaan met deze prijsstijgingen. Bepaalde retailers dreigen zelfs door te zeggen 
dat ze “melk gaan halen waar ze die wel willen leveren aan de voorgestelde prijs”. Het ABS 
heeft het over de “laagste prijzenspeler uit Halle die zich zou gaan bevoorraden in 
Duitsland”, anderen hebben het zelfs over import uit Polen.

De voorzitter van het ABS, geeft het als volgt weer: “Het is en blijft onbegrijpelijk dat 
retailers die zich om ter hardst op de borst kloppen dat ze duurzame relaties met hun 
leveranciers hebben, zich daar geen barst van aantrekken wanneer correcte prijszettingen 
moeten gebeuren. Wij blijven de boodschap voor meer respect voor de boer overal en 
altijd herhalen. Dat ze niet opgepikt wordt door retailers is niet nieuw, maar er zijn grenzen 
aan het onrespectvol omgaan met de boer en tuinder.”

1. Hoe reageert de minister op de laatste ontwikkelingen in dit dossier?

2. Acht de minister een aanpassing van het beleid nodig? Welke eventuele bijkomende 
initiatieven zal de minister in dit dossier nemen?

3. Is er rond dit thema onlangs overleg geweest met landbouworganisaties als het 
Algemeen Boerensyndicaat of Milcobel? Graag meer toelichting.

4. Is de minister hierover in overleg gegaan met de retailsector, of plant hij dit te doen, 
om de problematiek aan te kaarten?

5. Welke rol speelt de brancheorganisatie MilkBE momenteel in dit dossier? Wat zijn 
volgens de minister de huidige werkpunten van de brancheorganisatie?
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1. Als minister van landbouw ben ik natuurlijk in de eerste plaats bezorgd om de 
landbouwers/melkveehouders. Landbouwers ontvangen voor het eerst sinds lange tijd 
goede prijzen voor hun melk, die voldoende kostendekkend zijn. De prijzen voor rauwe 
melk (dit zijn de prijzen die de landbouwer ontvangt) zijn in 2021 en 2022 continu 
blijven stijgen, zowel in België als in de ganse Europese Unie. In juni 2022 was de 
Belgische prijs voor rauwe melk 54,9 euro/100kg, dit is 36% hoger dan in juni 2021 
en 46% hoger dan in juni 2020. We mogen natuurlijk niet vergeten dat hier ook 
verhoogde inputkosten tegenover staan (sterk gestegen energie-, voeder- en 
kunstmestprijzen).

2. Na het afschaffen van de quota is de zuivelsector onderhevig geworden aan de 
marktwerking en het gegeven van vraag en aanbod. Het is logisch dat, nu de productie 
van rauwe melk op wereldniveau niet afdoende is, de prijzen de hoogte in schieten. 
Het is echter te verwachten dat, wanneer de redenen voor de lage wereldproductie  
milder worden, de productie opnieuw zal toenemen en de wereldprijs zal dalen. 

Waar we blijvend moeten over waken is hoe we de positie van de landbouwer in de 
keten kunnen versterken zodat hij/zij niet meer gedwongen wordt om prijsnemer te 
zijn en in onderhandelingen vaak aan het kortste eind te trekken. Hiertoe bestaat de 
mogelijkheid voor landbouwers om zich te verenigen in producentenorganisaties. Door 
collectief te onderhandelen over prijzen en productievoorwaarden, worden landbouwers 
niet langer individueel uitgespeeld en versterkt hun onderhandelingspositie. Daarnaast 
is het ook belangrijk dat de primaire producenten over juiste en actuele productie- en 
prijsinformatie beschikken zodat er geen informatie-onevenwicht is in de keten. Hiertoe 
moeten zuivelverwerkende bedrijven productiehoeveelheden en prijzen van melk en de 
voornaamste zuivelproducten doorgeven aan het Departement Landbouw en Visserij. 
Deze worden op de website ter beschikking gesteld van alle actoren binnen de 
zuivelsector (https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/). 

3- 4-Prijsvorming in de verschillende deelsectoren komt regelmatig aan bod bij 
contacten met de partners uit de keten 

5-Binnen de brancheorganisatie (BO) MilkBE wordt er samengewerkt door producenten 
van rauwe melk en de zuivelverwerkende industrie. Men is vooral actief op drie 
domeinen: duurzaamheid, kwaliteit en ketenrelaties. Hoewel men voornamelijk wil 
inzetten op een positieve samenwerking tussen producenten en kopers, en de retail 
geen deel uitmaakt van de BO, lijkt de BO mij ook een mooi platform om het overleg 
tussen de sector en de retail te faciliteren. Tot op heden heb ik echter geen weet van 
een dergelijk overleg.

https://landbouwcijfers.vlaanderen.be/

